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Razmerje med Avstrijo
in Italijo.

Ni voč pač nobonega dvoma, da raz-
mero med našo državo in Italijo že davno
niso voč tako prijazno, kakor so jih vodno
Blikali do sedaj oficijozni Jiati naši in ita-
lijanski. Da obstoji trozveza le äe na pa-
pirju in da nima ista nobene praktične
veljave, o tem ni potreba na äirje govo-
riti. Odkar sta so pa Francoska in ltalija
druga k dragi bolj približali, in Be je
ltalija prepričala o naklonjenosti Fran-
coske, poslaja napetoat med Italijo in
Avstrijo vedno večja. To dokazujejo razni
shodi političnih strank vltaliji, kakor tudi
ahodi raznih italijanskih druätev, kojim
očiten namen je, äiriti po ltaliji in zunaj
nje med Italjani irrodentizem, ki teži za
tem, da se ltaliji priklopijo äe one av-
8trijske italjanske pokrajine in mesta, ka-
torih Italjani leta 1866 še niso vdobili.
Značilno je namreč dejstvo, da se vaeh
takih shodov udeleži tadi kaka uradna
italjanska politična osebnost, ki odobruje
V8e sklepe, do katerih pride na takih
shodih.

Nemalo povoda k napetosti med
Italijo in Avstrijo daje pa tudi balkansko
vpraäanje. ltalija gleda namreč jako ne-
zaupno na Avstrijo, ki bi se rada ob dani
priliki pomaknila do Soluna in od tarn,
ako bi bilo mogoče, celo preko albanskih
raaj. Ona, namreč ltalija, prav nič ne pri-
kriva, da bi tako pomikanje Avstrije sma-
trala za osiiten casas belli. Zanimiv čla-
nek v tem pogledu je namreč priobčil
te dni neki italijanski general v italijan-
skem uglednem lista „Corriere della Sera".
Najprej se peča general v svojem članku
H svoječasnim nesporaznmljenjem med
Italijo in Francosko, ko je zadnja država
zasedla Tunis in so bile vsled tega zelo
napcte strune med Parizom in Rimom.

Italijanska vlada "je obračala vso
pozornost na to, da je utrdila italijanske
pokrajjne, ki leže ob francoski meji. A
politiški položaj se je premenil in danes
sta Francoska in ltalija v prijateljskih
odnoäajih, tako da je izključeno vsako
naaprotje.

Med Italijo in Avstrijo sta pa dve
sporni točki: balkansko in irredentistiäko
vprašanje. Prvo vpraäanje je bolj važno,
nego je diugo. Ako Avstrija danes ali

jutri naredi žo davno zaželjeni izprehod
v Solun in zasode Albanijo, postano vla-
darica Jadranskega morja. Izgubili bodo
Italijani svojo dosedanjo trgovino v teh
pokrajinah, kalero bode prevzela Avstrija.
Reäitev tržaškega in tridentinskega vpra-
äanja se lahko preloži na poznejSe boljše
case. — Zaradi novarnostij, ki ltaliji
prete na Balkanu, mora visoko dvigniti
svoj klic! Trpela bode italijanska trgovina
in politiški ugled Italije, ako zašede Av-
strija Albanijo. Vprašanje o vojski ali o
miru ne bode reäeno v ltaliji.

Italijani so jeli misliti na nevarnosti,
ko je bila skoraj soglasno dovoljena druga
železniaka zveza s Trstom v avstrijski
zbornici.

Pri tej železnici niso merodajni po-
litiäki krogi v Avstriji upoätevali toliko
trgovske politiSke potrebe te železnice,
marveč pred vsem atrategiäko njeno važ-
nost. Letos sta pa zopet delegaciji za
oboroževanje armade in mornarice do-
volili 400 milijonov kron. — Zuano je
dobro, koliko bodo od te svote porabili
za armado in koliko za mornarico. Av-
strija nima kolonij in v Jadranskem morju
drugega tekmeca, kakor Italijo. Novi iz-
datki za mornarieo so bili naperjeni proti
ltaliji.

Avstrijska armada je večja, kakor
italijanska; šteje 15 armadnih korov, a
italijanska le 12. In Avstrija je mogočno
utrdila mejo proti ltaliji za slučaj obrambe,
a tudi za slučaj napada je tako priprav-
ljena, da se je moramo bati. Potrebno
je, da je pripravljena tudi ltalija. Naša
mornarica nima v Jadranskem morju pri-
pravnih pristaniSč. Tarent ne zadostnje
in je tudi predaleč. Benetke potrebujejo
prenovljene utrdbe in mnogo min, če ho-
čemo, da bodo izvräile svojo nalogo.
Ankona bi zadostovala za postajo tor-
pedovk s sedanjimi utrdbami. Italijanska
vojna mornarica potrebuje novih ladij z
večjo hitrostjo in nove torpedovke. Tudi
podmorskih «Jolnov nimamo, ki so ogromne
važnosti zlasti pri dalmatinskih otokih.

Končno pozivlje general Halijane,
da naj pravočasno skrbe za oboroževanje
italijanske armade in mornarice.

Pa tudi Avstrija začela je zadnje
čaBe postajati nekoliko pozornejäa na gi-
banje v ltaliji, ki je naperjeno naravnost
proti nji. Kakor poročajo namreč liati,

jo te dni avstro ogorski posltinik pri iU-
lijanaki vladi v imcnu avstrijsko vlado
prolesliral pri inininlt u Gioliliju zaradi
irredeutistiškeagilacijo v ltaliji in pa proli
novačenju prostovoljcov po goneralu Ga-
ribaldiju.

Kakor jo znano, ima Garibaldi 50.000
dobro oboroženih prostovoljcev za slučaj
vojske z Avstrijo.

Iz vsega tega jo toraj razvidno, da
raste mejsebojno nezaupanje mod Italijo
in med Avstrijo od dne do dne vedno
bolj, ter da je vse pisarenje o prijateli-
skih razmerah med Avslrijo in Italijo v
ilaljanskih kakor tudi v avslrijskih olici-
joznih časopisih le zgolj hiuavstvo. In da
je temu tako, služi nam v dokaz dejstvo,
da se v ltaliji zadnji čas prav resno ba-
vijo z vpraäanjem, kako ulrdili italjansko
mejo nasproti Avstriji. S tem soveda no-
čemo trditi, da nastane žo v doglednem
času med Avstrijo in Italijo vojska, mar-
več povedati Brno le hoteli, da je danes
smešno več govoriti o Ilaliji kot naši
zvesti zaveznici.

D o p i s i.
Iz goriškf, okolice, 4. avg. 1904.

(Konec.) — ldiva Še dalje v znamenju
„gšefta" z inserati 1 V „Soci" 6. sept.
I. 1889 pišeš, da usiljuje neki sluiabnik
Kopač-Skert-ove (lažkc) prodajalnice blago
povsod po okolici, in pristavljaš: „Svo-
jega človeka moramo podpirati, in kdor
tega ne stori, ni vreden, da je Slovo-
nec 1" A <3uj, slovenski svet, kaj zdaj
prides En tedon potern (13. sept.) je pri-
nesla „Soča" inserat isle Kopač-Skert-
ove prodajalnico ! Podrobnoga komentara
to ravnanje memia no potrebuje. Laäki
trgovec je najbržo zavohal, kje „Sočo"
čevelj žuli, izpoznal, kaka namera „Soče"
da tiči za njenirn migljajem s kolom, in
poslal ji je denarnega zaslužka z ogla-
som. In takih gosposkih, (inih lovov na
inserate zasledi bistro oko v tvoji „Soöi",
kolikor jih hoče. Ti veä za vse, ali kakor
da bi nič ne bilo, vtakneä v „Soči" letošnjega
II. maja svojo glavo v obraz same ne-
dolžnosti, prikrižaš roke na prsih ter
povesiä prav sveto-hlinsko oči, rekoč:
„Kar se tiče inseratov, paö mi ne pri-
dušamo nikogar". Joj, ti „sakrebolski"
lisjak 11

Se en izgled, kako hudo skomino ti
provzročajo svillo kronico za inserale in
kako ti ni prav nici na tem, ali podpiraš
s svojim lislom slovonsko ali laäko trgo-
vino, da le tebi nose. — V „Soči" zad-
nji dan januvarja 1901 priporočaž v ured-
nišksm delu slovcnsko mirodilnico g. Je-
retiča. lala ilev. „Soče'' pa ima na zad-
nji strani plačan oglas la^kega mirodil-
čarja Karola Volpisa, s katerim naznanja,
da je odprl mirodilnico, in zagotavlja
točno postrežbo.

Kakor si tat, bežeč po ulici, hoče
pomagali s krikom: Lovite tatu!, tako
bi ti rad odvalil od sebe dokazovalno in
obsojevalno težo mojih dopisov z golo,
niti z enim izgledom nepodprto insinu-
vacijo, da so „katoliäki" listi, ki da iz-
siljujejo inserate pod pritiskom bojkota.
Hazume se, da bi ti s to insinuvacijo
najraje zadol „Gorico", katero imaš za-
radi teh dopisov najbolj v želodcu. Ali
prijatelj, kjer n\č ni, tarn je mogoče le
še s paväalnim podtikanjem lahkoverne
in priproste duäe slepiti. Javnih dokazov
iz „Gorice" same ne najdeš, zato si ho-
čea pomagati 8 spložnim sumničcnjem
in zavijanjom, da bi vzbudil v javnosti
domnevanje, da ai je „Gorica" vendar le
morda ustanovila kako Četo tajnih lovcev
na inserate, ki pritiskajo s protnjo boj-
kota na slovenske trgovce in obrtnike.
Jaz se le čudim, da nisi ti pri svoji znani
„korajii" vzel puäke ter šol lovit te tajne
„Goričine" oglasne lovce, da bi vsaj
enega pokazal javnosti kot „corpus de-
licti*4 v dokaz, da bi ti bil vendar le
ulegnil prili tožit kdo zaradi pritiska „ka-
toliäkih" listov za oglase. Tako se pa
vsakdo, ki ve, kolikokrat te je že „Go-
rica" zasačila na farbanju (oprosti! tvoj iz-
raz), smeje tvojemu nerodnemu in ne-
uspeänemu kobacanju iz zagale in kröe-
vitemu oprijemljenju ob tiste „marsika-
tere trgovce in obrtnike", ki so se ti že
„bridko pritoževali, kako so morali in-
serirati v katoliških listih pod pritiskom
bojkota"; katerih „trgovcevin obrtnikov"
ni seveda rodila ne slovenska, ne člo-
veäka mati, ampak tvoja kosmato-vestna
fantazija. — Prijatelj, nikar ne misli, da
bi jaz menil, da imaš pa ti na razpo-
lago tako četo tajnih oglasnih lovcev.
Kaj še ! Tako neumen pač nisi, da bi si
ne znal drugače in bolje pomagati. Četo

LISTEK.

Gospod Dorče.
i.

Gospod Dorče je bil zasebni urad-
nikzasebnega denarnega zavoda.

S tem, da je bil zasebni uradnik,
je povedano že skoro vse, kakšen je bil.
Omenim naj le še, da je bil mlad, kajti
to je pri ljudeh, podobnih slojev, skoro
najbolj odločilno. Ako bi bil star, bi bil
slab, upognjen, čelo razorano, polno skr-
bij in grenkosti. No, gospod Dorče je bil
mlad in tedaj so ti ljudje taki-le: Oble-
ßeni äe precej dobro, glavo nosijo pokonca,
kot bi hoteli podjarmiti ves svet. Svojo
duäevno praznoto hoöejo zakriti s kn-
čavo moderno kravato, in njihove roba-
vice jim dajejo pri upnikih nokaj več
veljave.

Gospod Dorče je bil menda tadi
jako lepe postave, kajti nažo mostne kra-
aotice so se baje kar „trgale" zanj. Tudi
sara se je tega zavedal, kar kažeta na-
slednja na Goethe-ja spominjajoča stiha :

Juz
In raoj stas.

Vidi se iz tega, da naš junak ni bil
plitva duša in tudi je vedel za «voj lastni
„ego", in ves modroslovski svet gotovo
B solzami obžaluje, da ni gospod Dorče
razvil lastnega lilozofiönega siatema, koji
bi nam bil odkril gotovo äe neznane
slere. K popolnosti njegove alike moram
äe omeniti, da je bil velik „prijatelj" ma-
nihejcev in znanstveno izobražen „in
rebus amatoriis". Ti dve lastnosti sta se
pa kmalu spojili v jedno celoto in njegov
delokrog se je sukal vedno le okolu jedne
in iste osebe. Geslo, ki je vodilogospoda
Dorčeta pri teh kočljivih „podjetjih", je
bilo : Lepa in bogata.

2.
In sreča mu je bila mila. Ni äe

„dolgo upal in se balu, in že jo je bil
zapredel v svoje mreže. Na plesu je bilo,
in tedaj se taki možaki posebno radi po-
stavijo. Ni dolgo šuamaril okolu nje in
uboga Darinka je že mislila, da je dobila
Bvoj „ideal". Vaa srečna je povedala drugi
dan mami svojo „skrivnost" in tudi gos-
pod papä je izvedel äe isti dan, kaj se
je spletlo za njegovim hrbtom. Mama je
bila kakor so vse naäe mestne mama

— rada je videla, da se kdo ozre na
njeno Darinko, a papa, no, tega pa nista
mogli spraviti v kak poseben entuzijazem.

— Že dobro že, dejal je. Se fie ne
mudi, in tislih ätirideset tiaočakov äe
vedno lahko komd oddam. No, pa v hiäo
naj le pride, branim ne nikomur, da je
le poäten človek.

3.
Priäel je v soboto popoldan. Na-

taknil je bil izposojeno salonsko suknjo,
bele rokavice in novo kravato. Klobuk
sicer ni bil posebne vrednosti, a tega
človek že tako odloži.

VBtopil je v sprejemno sobo.
Obični pokloni, zardevanje, kritiöen

pogled gospoda papä . . .
Kmalu je bila na mizi kava in

smodko.
— Prosim, gospod Dorče, in papä

je ponudil svoje priljubljene portorike.
— Hvala, hvala ; veste, jaz samo

cigarete, portorike so zame pretežke.
In gospej mamä je dopadel prav

posebno v tem hipu, kajti ta ni „smra-
dil" kot njen stari a tistimi zopernimi
cigarami . . .

Prifili so tadi do vrhunca — gospod
Dorče je sloveBno poprosil za roko gos-
pice Darinke, brez katere res ne „more"
več živeti, kar jo je videl. In sicer kmalu
bi jo rad, kakor hitro mogoče, in pri tem
je pogledal tako poželjivo proti atari
omari, kot bi hotel prodreti tja do onih
z denarjem napolnjenih vreöic, o katorih
je sliäal te toliko „zapeljivega".

Stari je imel dober nos in kmalu
je sprevidel, da gospod Dorče res ne
more živeti brez höerine — dote . . .

Določili so teden dnij premialeka.
Gospod „anubaö" je sicer protestiral,
govoriöil je o „harmoniji duä", o „srčnih
zvezah" in tako dalje, a papa se le ni
dal omečiti in „neöloveäko" je oatal pri
svojem predlogu.

4.
Da bi videli aedaj gospoda Doröeta!

Nič več ni bil tak kot prej, izposodil si
je kar veöjo avoto pri svojera „telesnem"
upniku in plačeval je tem „umazanim"

,krčmarjem in öevljarjem kar sproti.
Med uradnimi urami ni skoro nik-

dar pisal ätevilk in suhoparnih dolžnih
piaera in menjic, o ne, le kako pismice



tajnih oglaanih lovcev ti pač imenitno
nadomestujejo uredniätveni del „Soße"
in „Primorca", založniatvena oznanila in
priporočila na kažipotih, prilogah, voznih
urnikili, na platnicah različnih knjižic,
na posebnih prilogah, poslanih drngim |
liatom^Ljubljanskemu Zvonu*4 itd.), da jih •
razpoäiljajo avojiro naročnikom, itd. To,
vidiš, arček moj, je četa tvojih j a v n i h j
oglasnih lovcev, ki ne prihajajo v hiäe j
trgovcev in obrtnikov in odhajajo, am-
pak o 8 t a j a j o ; to je öeta lovcev, ka-
tero si tako lino organiziral, da ti jo äe
drugi plačujejo. Ako bi hotel vae te tvoje
lovce (v podobi črk) pokazati občinatvu,
bi moral dati ponatisniti cele knjige; :
enega izmed zadnjih pa vendar hočem
pograbiti za las«, da ga predočim oböin-
stvu. Tega si postal na lov dne 26. marca
t. 1. za „velikonoöno prilogo". Njegova
„fotograsija" v „Soči" istega dne je ta-le:
„ T r g o v c e in o b r n i k e o p o z a r -
j a m o n a t o p r i l o g o , a k o h o c e j o
v n j e j k a j p r i p o r o č i t i , k e r bo
t i a k a n a v b l i z u 3 0 0 0") i z t i s i h
i n p o j d e i z r o k v r o k e". — To
si pisal torej konec preteklega marca. V
začetku maja (46 dni potem!) pa vskli-
kaä v „Soöi" : „ K a r se t i č e i n a e -
r a t o v , p a č mi n e p r i d u ä a m o
n i k o g a r . . . " — Da, da, amice, zares
tisoč in tisočkrat slep in gluh oni, ki ti
äe kaj veruje!

Pa, ali hočeva äe dalje po tej poti?
Zame nič lažjega nego to. Pred mano
mrgoli äe polno listov, same interesantne
alike s tvojega lova na inserate, katere
sem prejel od kluba iz Gorice. Pa naj
bode dovolj ; bojim se, da mi omagaä
pod toliko težo. Za sklep le le eno sli-
Čico, ki rezko razsvitljuje razliko med
manipulacijo „Soöe" in moralo „Gorice1'
v zadevi oglasov. Kakor veä, imamo na
Goriäkem tudi trgovce Slovence, ki trgu-
jejo z židovskim kapitalom. Teh trgovcev
oglasi, poäiljani „Gorici", romajo v koš,
ti jih pa objavljaš na dolgo in široko v
„Soči" ter služiš judeževe (pardon !) ju-
dovske groäe. A. K.

•) Korpo di bako, g. dopisuik, to ni en
lovec, tu jih je kar 8000, več kot en regiment!

S t a v e c.

Iz Gorice. — ( „ S o ö i n " k r i t i-
k a s I e r a r e d n j e ä o 1 sk eg a p e t j a
redivivus.) (Nadaljovanje).— „Dijaäki"
orkester gimnazijski je g. Romelu äe vedno
kakor pred trerni leti predmet hndega
spotikanja. Že takrat muje bilo rečeno,
da nima s tem orkestrom učitelj petja
nid opraviti. Zaletel se je torej zopet v
odprta vrata; kajti glavni povod obeh
„kritik" je vendar le ta g. učitelj, kateri
si je ?.e več nego pred dvema desetletjema
stekel hndo jezo*) v obitelji „kritikovi",
ker je prevzel ponujano mo mesto uöi-
telja petja na realki. Z druge strani pa

•) In taki družhitjki politiki hodi „Sofia"
na limanicet Up. ur.

ae <5ita jako čudno v.,,Soči" obaojanje
javnega naatopa dijaäkega orkeatra, ko je
ista „Sofia" komaj pred jednim meaecem
toplo priporočala javni nastop učencev
neke glasbene Sole. To je paö straäanska
nedoalednoat! Gg. aredniki „Soße" imajo
tu dokazano svojo konfaznost, ter jim ni
prav nič treba iakati jo tarn, kjer je ni.
„Gorica" pa ostane doaledno pri svoji
trditvi, da zaalnži nastop dijaäkegaorkestra
priznanje, ker dela alužbo božjo sloves-
nejäo, ker je jedina prilika za äolsko mla-
dino, da pokaže javnosti, da se bavi pri-
vatno tudi z gojenjem glasbe, in slednjič,
ker vzbuja med soäolci plemenito čaati-
Ijubje, vsled öesar ae v marsikom pojavi
želja, da se začne tudi on uöiti glasbe.
To ao torej prednosti dijaäkega orkeatra,
kateremu dela g. K. že drugiö krivico v
avoji grajalni zagrizloali. Zato pa tudi
piäe: „Med pevci smo opazili mnogo lepih
glasov, a kojimi se bi dalo marsikaj do-
aeöi in kateri bi priäli do avoje popolne
veljave le takrat, ako bi se vzelo kako
lepo, lahko, makari dvoglasno maäo brez
orkestra in le s spremljevanjem orgel,
kar je pač, vsaj po naäem mnenju, smeäno,
„Stnliti se" s težkimi mašami, celo z or-
kestrom, ako se nima ne zmožnosti in
ne pravega materijala".

Kaj da je pravi uzrok, da ne mo-
rejo priti nekteri glasovi srednjeäolskih
pevcev do prave veljave, sem poučil g.
„kritika" v zadnjem dopisu. Danes mu
povem äe enega. Naäa mladina kaže ve-
liko antipatijo zoper glasbeno teorijo. Ona
hoöe kar v prvem začetku peti pesmi ter
se iz njih nčiti petja. To je aicer pot, ki
pripelje tudi vaaj deloma do smotra, a
po kolikem öasu in kakö ? Jezika ae na-
vadi ölovek tudi brez slovnice, a kako?
Takov pevec bi se dal primerjati öloveku,
ki noöe poatati moder iz izkuäenj drngib,
ampak le iz svojih lastnih. Takov pevec
ne dospe nikdar do samozavcstnega pre-
sojevanja veljave glaak in istovrstnih zna-
menj. Takovega pevca glas ne pride —
da se izrazim po „kritikovem" naöinu —
le pri ritmično srednje težkih mestih „do
8voje popolne veljave". Ta nedoatatek bi
8e dal pa odpraviti le z obligatnim pou-
kom petja, ko bi bilo mogoče mladino
BÜiti, da bi se natančneje učila suhoparne
teorije in metodičnih vaj v zadevanju
glasov, kakor ae mora očiti suhoparne
slovnice. (Dalje pride.)

Politiöni pregled.
Settanek nasega cesarja z angleiklm kral|em.

Dno 17. t. m. se odpelje naä cesar
zjutraj iz Iäla v Marijine vare, da se tarn
sestane z ungleäkim kraljem. Na kolo-
dvoru Marijinih varij sprejel bo angleški
kralj cesarja. Dne 18. t. m. pa se poda
naä cesar v Karlove vare in se potem
od tarn zopet povrne v läl.

Ogerskl driavnl zbor.
Po dokončani razpravi o državnem

proračunu za leto 1904 in po vsprejetju

dotičnega finančnega zakona, bilo je za-
sedanjaogrskega državnega zboravčetrtek
odloženo in prične novo zasednnje äe
le 10. oktobra l. I. -,

Kronanje kralja Petra.
Kronanje kralja Petra se bo vrällo

v Belemgradu dne 21. aeptembrH, ma-
ziljenje pa pozneje v samostanu Žiča.

Waldeck Rousseau
V Parizu je umrl v sredo bivSi

francoski ministerski predsenik Waldeck-
Kousseau, katerega je poaebno židovstvo
nosilo na svojih rokah, ker ni imelo äe
nikdar na Francoskem takega prijatelja,
kakor je bil baä Waldeek-Rouaseau. Po
8ebno hvaležni so lemu možu, ki je bil
äe-le 58 let star in po svojem poklicu
odvetnik, židje zaradi tega, ker jim je
povsod in povsem äel na roko v Drey-
iusovi zadevi. Francoska pa ma nima
biti hvaležna.

Rusko-japonska vojska.
Iz Port Artura je doäla v četrtek

velevažna vest, da se je posrečilo več
jemu delu portartnrske eskadre, namroö
äeslim oklopnicam, ätirim križarkarn in
polovici torpedovk ubežati iz Port Artara
na äiroko morje z namenom, da se zdru-
žijo z vladivostoSko eskadro. Ta vest so
potrjuje celo iz Tokija, kajti sam Togo
brzojavil je tja, da je portartorska eska-
dra ubežala iz Inke na äiroko morje, in
da ae je med japonskim vojnim brodov-
jem in ruskim unela huda bilka, ki je
trajala v sredo celi dan in do pozne
noči. Jako sumljivo je pa to, da Togova
brzojavka prav niö ne govori o izidu te
pomorske bitke, doöim bi moral ta izid
pač znan biti admiralu Togu, ki je vedel
poročati, do kedaj je ta bitka trajala. Ta
dogodek je pa nedvombeno velikanskega
pomena za nadaljni razvoj ni3ko-japonsko
vojske. Pomisliti je namreö treba, du
soglaäajo vsa poročila v tem, da se na
haja rusko vojno brodovje v najboljäem
stanu, dočim so japonske vojne ladije
na morju mnogo trpele in je mnogo od
njih tudi jako moöno poäkodovanih ter
oalabljenih. Znlo pa ni nobeno čudo, ako
pričakuje ves svet z veliko napetostjo
nadaljnih vesti o izidu omenjene pomor-
ske bitke. V slučaju namreč, da so Rusi
porazili v ti bitki Japonce, potem so po-
stali oni gospodarji na morju, in straäna
usoda bi čakala japonsko vojsko, naha-
jajoöo se v Mandžariji in v kvanlunskem
polotoku, ker bi bila potem popolnoma
odrezana od svoje domovine, in bi od
tarn tudi ne mogla veö dobivati potreb-
nih zivil in municije, kar bi zabranjo-
vale ru8ke vojno ladije. prezeöe na vsako
japonsko transtportno ladijo, ki bi pri-
hajala od japonske strani. — Kakor re
čeno, zgoraj omenjeni dogodek zna v
kratkem Času spremeniti ves položaj na
Skrajnem vztoku, in baš zaradi tega so
postali zdaj dnevi jako osodepolni za Ja-
ponce. — Zdaj pa naj le piäejo japono-
fihki listi o samomoru generala Stoslja in
o zajetju generala Kuropalkina kolikor
jim drago, prikriti vendar ne morejo s
takimi pajacadami atrahu, kalerega jim
j(5 zadalo dejstvo o ubogu porarturske
eskadre na äiroko morjo. — Poroöila iz-
pred Port Artura se vedno ugodnejäe glase
za Rase. Zadnji brezvspeäni napadi in
ogromne izgube HO Jjiponce tako pre-
strašili, du se vlada niti ne upa objaviti
brzojavov, kateri ji od tarn dohajajo, bo-

ječ se velikih nemirov v lastni hiäi. —
Še drnga vest je, ki jako vznemirja ja-
ponofile. Govori se namreč, da maräira
drzni general Linjevič a 60.000 ruskih
vojakov iz Vladivostoka proti japonski
armadi, nahajajoči se na vztočni slrani
Mandžnrije. Ta vest ni äe sicer nradno
potrjena, ali že misel, da bi se znala
vendarle uresničiti, napolnjuje japonofile
z velikim strahom.

„Daily Telegraph" poroča iz Cifa :
Dne 4. avgusta zvecer so napadli Ja-
ponci glavne orte portarturskih trdnjav.
Hoj, katerega sla se udeležili tudi obe
eskadri, je trajal do jutra druzega dne.
Japonci HO bili po več naskokih odbiti
z ogromnimi izgubami, kalere presegajo
ona na VolcJi gori. Ra î so izgubili
nad 1000 mož. Sodi se, da je bil ta boj
najljutejäi v sedanji vojni.

„Lokal Anzeiger" poroöa iz Petro-
grada: Baltiäko brodovje odpluje na
skrajni Vslok najbrž dno 16. t. in. Po-
veljnik Roždeatvenski jo že razvil svojo
zastavo na oklopnjaöi „Suvarov". Bro-
dovje obstoji iz 60 ladij, med tomi je 8
oklopnjaö in devet oklopnih križark.

* •

0 begu ruske eskadre iz Port-Artura
poročal je admiral Alexjev v četrtek carju:
Po sporočilih, doälih mi iz Port Artura,
se je posrečilo naäi eskadri iziti iz port-
artnrske luke ter priti na visoko morje.
Parobrod „Mongolja" spremlja eskadro.
Na morju so se takrat opazile sovražne
vojne ladije, in sicer tri križarko prvega
reda, trije manjäi križarji in 17 torpedovk.
Japonci obstreljavajo Port-Arlur že ätiri
dni s ležkimi topovi.

0 bitki sami na morju pa prihajajo
najkonluznejäe vesti iz Tokija. Po rioka-
torih vesteh bi bil namreč Togo razgaal
rnsko brodovje na več strani.

Pet ruskih vojnih ladij bi se bilo
povrnilo zopet v Port Artur, jedna bi bila
zbežala v Čifu, dve pa v T*ingtau.

Vsem tem vestem pa ni dati prav
nobene vere, dokler ne bodo zopet o tem
kaj poročali Rasi.

na finem, zelenem papirju je bilo plod
njegove „kipeče" santazije. In če je kedaj
po nesreči zapiaal kje kako ätevilo, je
vselej prislavil : pozdravčkov; tako ae je
pripetilo, da je g. Čižek imel uloženih
3670 srčnih pozdravčkov, nameato po-
älenih avstrijskih kronic.

V teh Brečnih dneh je prinesel rae-
stni Časnik sledeči, mnogo obetajoči oglaa:
„Mlado, lepo dekle, ki ima 60 tisoö do-
nurja, zelt Be poroöiti v najkrajäem čaau
z mladim gospodom, najrajäi privatnim
uradnikom. Ponndbe pod „Sreöa 32T' j
na redakcijo tega liata".

— 0, da bi te äkrat, zač-udil ae je
gospod Dorče, kje sem imel glavo, da
sem se spustil s tem „kebrom" tako da-
leč. No, pa to je kmalu pomagano. Še
danes odpoäljem na uredniätvo odgovor
in potem smo na konju Kaj me briga
ona, ki bo imela menda le ätirideaet ti-
«oč, ha, tu ata desetkrat dva tisočaka
več . . .

Velik je bil v avoji praksi in že
isti dan je odposlal nu uredniätvo fino
sestavljen odgovor, v kojega je stavil vae*
svoje nade In morda äe kaj več . . .

6.
JŠe katastrofo, äe konec te dogodbe,

ki je 8voj čas vzbudila precej senzacije,
moram povedati.

Zopet je bila sobota in gospod
Dorče, kot mož, ki nekaj drži na svojo
„čaat", je zlezel äe enkrat, öeravno ne-
rad v „avojo" gala-obleko in krevsal
precej nerodLno do goepoda papa

— Odpovem ae, odpovem, mrmral
je aam se aabo . . .

Dobil je gospico Darinko v prednji
sobi in se ji globoko priklonil. Prisedel
je potem k nji in apeljal hitro vodo na
avoj mlin. Govoril je o idealih in o areči
življenja, o harmoniji in disharmoniji
duä in o drugih arcnih „zadevah", ka-
tere je znal on tako filozotlöno obdelati,
da bi ae mu sam Diogenes öudil.

Priäel je gospod papä in povabil
oba v drugo sobo, kjer je sedela ob oknu
gospa mamä. Že na obrazu se ji je vi-
delo, kako „hudö" ji je; kajti kedo bode
sedaj oskrboval hiäo in kuhinjo, ko je
ona sama že stara. Papä. je pa kazal ne-
kak čuiJen obraz in le s težavo se je
dalo dognati, da je to obraz mačke, ki
je srečno zalotila domiäljavo miäko.

Gospod Doröe, namenjen povedati,
da se je „motil", da sedaj čuti, da ni
riaanično ljubil, ni mogel spraviti nikake

beaede iz ust. Mencal je nerodno sem
pa tja, in alednjič spregovoril pretrgano:

— Veste - drago mi je — a ne
radi donarja, pa ne harmoniramo — mo-
til aem se — sicer moli se lahko vssk...

— Seveda, seveda, prekinil ga je
gospod papa, zmotili ste se, zmotili, a
jaz se — nisem. Tu le glejte, in poteg-
nil je oni zeleni list iz žepa — tu je
vaš odgovor na ono ženitno ponudbo,
katero sem stavil — jaz.

Gospod Doröe je prebledel do noh-
tov in segal po klobuku.

— Menda veste, da je med nami
vae konöano, začel je zopet papä. Pojdite
in vzemite ono s äestdesetimi tisoči,
upam, da bodete bolje „harmonirali" . . .

Smeh — jok — — jok — smeh,
vse to je spremljalo razkrinkanega Dor-
četa skozi vrata, in še na cesti se mu
je zdelo, da mu gori pod raztrganimi
čevlji

Koj potem jo je popihal iz naäega
meata, in danes se malokdo več zmeni
za njegove hipoteze o „harmoniji'4 člo-
veäke duäe.

J a n k o B r a t i n a .

Domače in razne novice.
Za „šolskl Dom'* jo doälo pred-

sedništvu: Gospa Katarina Doljak četrti
obrok uslanovnine 50 K; o priliki nove
maäe č. g. Ivana Štolfa v Voöjemgradu
se je nabralo 15 K.

Naäe upravniätvo je prejelo : 0 pri-
liki nove maäe ö. g. Ivana Tabaj v Št.
Andrežu se je nabralo med svati 30 K,
od katerih je 15 za „Šolski Dom in 15
za „Alojzijeviäce".

Srčna hvala I
Vojaške vesti. — Ko so imeli vo-

jaki tuk. peäpolka svoje vaje ob italijarnki
meji in so se v noči od torka na sredo
srečali pri Kojskem z jednim bataljonom
hrambovcev, ki je prodstavljal sovraž-
nika, zalotila jih je na prostem ona ve-
lika ploha dežja, ki je bila najmocnejäa
v omenjeni noči.

Poveljnik 3. vojnega kora flcm.
Succovaly, ki je imel priti 12. t. m. v
Gorico in inäpecirat vojaätvo, je svoj
dohod brzojavno odpovedal.

Te dni je priäel v Gorico fidmärl.
Elvard pl. Latscher. Spremlja gn 13
viSjih in 12 nižjih častnikov. To poto-
vanje je taktično poučnega pomena.

Poveljnik drugega balaljona 27.
peäpolka, ki pride danes v Gorico, je
Nj. Vis. nadvojvoda Josip Ferdinand.

Peäpolk ät. 27 prehodil je v jednem
dnevu 40 kilometrov, pot narareč od
Mrije pa do Toi mi na, ker ni naäel med
tem potom nobene večje vasi, v kateri
bi zamogel prenočiti. Med tem dolgim
potom priälo jo trem vojakom slabo.

Peäpolk ät. 27, ki dospe danea v
Gorico okolo poludne, nastanjen bode
takO'le: Jeden bataljon z godbo v gim-
nazijskem poslopju, jeden v prostorih
tuk. realke, jeden v prostorih uciteljiäöa
in jeden v mestni deäki äoli na trgu
Rolta. —

Nj. c. in kr. Vis. nadvojvoda Joaip
Ferdinand nastani se v hotelu „Südbahn",
kjor se mu predatavijo popoludne ob 5.
predstojniki civilnih in vojaäkih oblastnij.

Javen Ijmlski shod v Gorici. —
Akad. fer. druätvo „Adrija" sklicaje v
nedeljo dne 21. VIII. javen ljudski shod
na Katarinijevem vrtu ob 1O73 pred-
poludno.

Starl g. Komel, vad. učit. v p.
je pouegrc&l pret. sredo v „Soči" a
Čudnim „poslanim", čudnira žo zaradi
tega, ker se postavlja zagovornikom avo-
jemu sinu, ki je že davno prekoraöil ono
starost, katero opeva naä Preäern v
„Soldaäki" :

Pet čevljev merim, palcev pet;
Adijo ljnb'ca, atar'äi,
In z Bogom vi, tovar'äil



Ako hoče g. Komel s torn „posla-
nim" naznanjati, da ni njegov Bin zmo-
žen, sam HO zagovarjati, jemljemo to na
znanje; a n tern ni nikakor omajano naäe
prepričanjo, da hi bil naä g. dopisnik iz
Gorico delal njegovemu Ri'nu kako kri-
vico. Mi «mo prejeli ne le od naäoga g.
dopisnika, ampak tndi od drngih strani
jaanih dokazov, da jo duäevni oče „So-
cine" krivične kritike g. Komela sin —
četudi nočemo s lem zanikati, da hi mu
te ne bili pomagali krpali polog g. očeta
tudi gg. pri „Soßi" — da smo HO čutili
primorano prepustiti g. dopisniku prosto
roko; kajti lo vendar ne gro, da hi so
zaradi nizkih mrženj kritikovih in gg. pri
„SoČi" do učiteljskega osebja in zaradi
zasebnih kruhoborskih teženj delala kri-
vica äolski mladini ter ji grenilo äe ono
pičlo veselje, ki je kaže v teh materi-
jalnih čaaih za lepo nmetnost.

G. Komelu bodi povedano, da se
nikakor no njemn, odklanjati od sebo in
sina duäevni elaborat, a naznanjati toga
prihod žo naprej v pogovorih z znanci
po meslu, kakor je storil pred tromi loti.
Dalje naj ve g. Komel, da ima javno
mnenje njegovega sina za doano (glas-
beno) roko „Sočo", ko se hočo ta nad
kakim glasbenikom znositi. Tudi so je
opazilo, da trže „SočV peljo čilalnično
le takrat, ko pride njegov sin poslušat.

G. Komel se v „poslanem" čudi, da
imenuje naä g. dopisnik njegovega ŝ na
kot „Sočinega" kritika, „no da hi on
(naä g. dop.) sam gotovo vedel, da je
omenjene maäe res kritiziral (njegov,
Komelov) Emil"; on (stari g. Komel) pa
rabi z najlažjo vestjoimo nekega gospoda
za naäoga dopianika, četudi nikdo razen
našega nrednika ne ve, kdo da nam po-
äilja one protikritike.

G. K. se zgraža nad naäim sporo-
öilom (pred tremi leti je pa molčal), da
je äel njegov sin na račun goriäke du-
hovščine posluäat v Rim, kako orgljajo
in pojejo. To popravlja, da je ta račun
plačal „Mont;( na prigovarjanje prejänjega
g. jezuitskega župnika. Media poprava!
Zasluga gre vedno lo duhovščini. Mi smo
takrat slišali So o neki drugi podpori,
katero je sinu g. Komela dosegel tudi
neki g. duhovnik. Kako je sin hvaležen,
kaže rovtarski napad na sedanjega g. je-
zuitskega župnika v „Sočini" kritiki;
kako je pa očft hvaležen, kaže njegovo
zasebno prav pridno in prav „Soäko"
zabavljanje proti duhovščini. — Da je
bil „Mont" dolžan dati ono podporo, ker
je g. K. „skozi 30 let orgljal v dveh cer
kvah za neznatno plačilce", to nnm no
gre v glavo. Ali ga je „Mont" silil ? Ako
bi imel vsakdo pravico za majhno plačilce
zahtevati nagrado, potem bi ae raje usta-
novila velika plačilca.

Sicer pa se nahaja v naäi proti-
kritiki äe kaka hujša obtožba/nogo „Mon-
tova" nagrada, ali o njej molči g. Komela
„poelano".

G. Komelu in njegovemu sinu bi
bilo le svetovati, da bi ne hodila za
„Sočo" po kostanj v žrjavico.

Ogenj v Lebherzovi tovarni za
vžigalice. — V torek zvečer okolo 8
ure začelo je goreti v Lebherzovi tovarni
za vžigalice, in sicer v dvorani, v kateri
se spravljajo vžigalice v äkatljice. Ogenj
se je naglo razvil ter se razäiril tudi po
drugih dvoranah. Prvi, ki so prišli gasit,
bili so topničarji iz bližnje topničarako
vojaänice, katerih je pa sedaj lo malo v
Gorici, ker se topničarski polk nahaja v
Kräkem pri streljanju. ZH topničarji priäli
so brarabovci in za njimi äele mestni ognj<v
gasci. Skupnemu in spretnemu gaäenju
se je poarečilo, da se je ogenj omejil I«
na nekatere dele tovarne. Odlikoval se
je pri gašenju posebno topničarski stotnik
g. Trboglav s svojim odločnim in previd-
nim nastopom. Po 10. uri pa so je ulila
na gafiilce nenadoma jako gosta ploha,
ki jih je še precej pri gaäenju ovirala!
Popolnoma ngasili so ogenj Se le ob 2
popolunoči.

Nagla sinrt. — V četrtek predpo-
ludne vračal se je mirenski župan gosp.
Karol Faganel, lastnik gostilne in mesar
v Mirnu, z živinskega trga v mesto. Ko
je priäel po Gosposki ulici do pred
äkosije, in sicer do rnesta, kjer se pri
lepljajo javna naznanila in plakati, zgru-
dil se je hkratu nezavesten na Ha. Bill
so koj pri njem ljudjp, hoteči mu poma-
gati. Prenesli so ga v vežo goriäke za-
stavljalnice in hranilnice, „Monta", in
poklicali so tudi koj zdravnika. Zdravnik,
dr. Morpurgo, bil je sicer koj pri rokah,
a ko je prišel k nesrečnemu Faganelu
mu ni preostalo drugega, nego konstati-
rati, da je isti mrtev. Zadela ga je nam-
reč kap. Pri pokojniku naäli so zlato
uro z zlato verižico in pa 2493 K de-
nara in dve ital. liri. Pokojnikovo truplo
prepeljali so potem v mrtvaänico na tu-
kajSnjem pokopaliäcu, od tarn pa včeraj
popoludne na mirensko pokopališčo. —
Ranjki je bil Šele 42 let star in je za-

pustil udovo 8 šestimi otrooi, ter Se pre-
cej lepo premoženjo.

Žepni tat. — Ko se je zbralo v
četrtok p^d äkofijo, kjer je mirennkega
župana zadela kap, vse polno radovednih
Ijudij, bila je med njimi ludi 25-letna
Amalija Štrosar H Trnovega. Blizn nje
pa je stal tndi 16-Ietni mizarski vajenec
Frandišek Kancler iz Solkana. In ta segel
je Amaliji Slrosar v žep, da bi ji potegnil
iz njega ruto. Zapazil pa ga je pravo-
čaano y neki Ivan Jakončič iz Medane,
ki je Štrosar na to opomnil. In In j<n
imel Kanclor svoj plen v roki, ko ga je
Strosar prijela. Kancler bi se ji rad iz-
trgal iz rok, ali se mu ni posrečilo, ker
ji je pomagal držati tain tudi omenjeni
Jakončič Nato pa je pristopil redar, ki
je odvedel tatu v zapor. V ruti je bilo
zavitih 7 kron in 92 vinarjev.

Drugega ž^pnega tatu, in sicer
nekega Petra Gasparinija aretirali so
včeraj na tuk. kolodvoru.

I'oljska tatvina. — Kovačič Va-
lentin, stanujoč v Podturnu, naznanil je
policiji več odrastlih oseb, ki so mu
ukradle v vinogradu pod Sv. Markom
grozdja v vrednosti 30 kron.

Izgiibljcno prase. — Na Fran Jo-
sipovem tekaliačn naäel je vralar hiše
št. 8, Ivan Galligaris mlado prase, katero
je Hpravil na svoj dorn. Oni ki bi bil
izgubil prase, naj se oglasi pri najditeljii.

Vre^o moke je naSel na Solkanski
cesti voznik Ivan Turar. Omenjeno vrečo
spravili so v skladiäcu g. Villata na
Stolnem trgu.

Nesro^a pri vožnji. — V četrtek
popoludne vračali so se na jednovpre-
ženern vozu domov v Rihemberg Ivan
in Androj Koräoyan in Katarina in Lu-
cija Ličen. Pri Št. Petru pa se je voz
prevrnil, in vse štiri osebe so se äe pre-
cpj močno poäkodovale, tako da BO se
äle zdravit v tuk. bolniänico, od koder
pa so se že kmalu zopet vmil6 proti
domu.

LjudHka opekarna v Blljah. —
Mesto razdružene zadruge, nadaljuje se
opekarska obrt pod novo tvrdko: „Ljud-
ska opekarna v Biljah" Scanziani in
Savnik.

iz Ilenč nam pišejo : V Renčah so
bile oböinske volitvo dne 9 in 10. t. m,
in aicer so prodrli v 3. razredu eno-
glasno, v 2. in 1. razredu pa s častno
večino slarašini, ki ljubijo red ter bodo
skrbeli v vsakem oziru za blagor občine
— a ne za HVOJ žep.

Planinyko elavlje v Bovcu. —
\L programa planinskega slavlja v Bovcu
se je morala radi nepridnkovanih zaprek
frtati veaelica, kakor je bila prvotno
nameravana za 14. t. in. Ostali celo-
tedenski pr(>gram je ostal nespremenjen.
V soboto 13 t. rn je v Logu društvena
seja plan. akad. krožka z razgovororn o
novi plan, koči pod Mangartom in drugim.
V nedeljo je mesto vosolice na Rajdi v
Bovcu prijaleljaki sestanek vneh bližnjih
in daljnih narodnih zavednežev. Prosta
in prisrčna zabava naj rmdomesti prvotno
nameravano veselico. K seji v Log in
aestanku v Bovec vabimo vse prijatelje
akademične mladine. Na svidenje !

Kdnj bode konec draginji mesa?
— Iz vseh krajev poročajo, da je cena
goveje živine vsled pomankanja krme
jako padla. Draginja mesa pa je äe vedno
izvanredno velika. Ali ni reR sredstev, s
katerimi bi se mosarji prisilili, da od-
nehajo od tako visokih cen pri mesu, ko
niso iste dandanes v nikakem eoglasju s
cenami goveje živine?

Iz PrvatMne nam pišejo: Slikar
gospod Dominik Failuttt je napravil bliko
pokojnega nadäkofa dr. Alojzija Zorn za
cerkev v Prvačini, kjer hočejo lmeti
spomin na blagega rojaka in dobrotnika.
Slika je lepa in zelo po ceni ter hvali
mojstra.

Posebni meAani vlak na vlpav-
ski železulcl. — Jutri dne 14. t. m. po
noči bo vozil med Gorico in Ajdovščino
poseben mešani vlak. Odäel bo iz Gorico
ob 11 uri 15 minut in dospe v Ajdov-
äcino ob 12. uri 53 minut. V Št. Peter
dospe vlak ob 11.26, v Volčjodrago ob
11.39, v Prvačino ob 11.53, v Dornberg
ob 11.59, v Batuje ob 12 13, v Kamnje
ob 12 27, v Dobravlje ob 12 36 in v Sv.
Križ-Gosta ob 12. uri 43 minut.

I>ek le je Izglnilo. — 17-letna Fran
čiška Polenčič iz Kojskega zapustila jo
že pred nekolikimi dnevi domačo hišo,
ne da bi se vedelo o njej, kam se je
podala. Nje ode jo je priäel v četrtek iskat
v Gorico.

Delavsko izobraževalno in pod-
porno druStvo v Kostanjevicl (na
Krasu) priredi dno 15. avgusta ob 4. uri
popoludne na dvoriaču g. Jos. Godnič-a
svojo prvo javno veselico s petjem, de-
klamacijami in govori v proslavo svojega
društvenega zavetnika sv. Roka ter v pro-
slavo 8toletnice avstrijskega cesarstva.

Po končanem vsporedu — med
prosto zabavo — bo tudi domača tom-
bola ali pa šaljiva loterija. Dobitek:
Hrebrna ura. Ker je čisti dobiček vnaelice
namenjen za nabavo druätvenega har-
monija in drngih stvarij, ki jih potrebuje
mlado družtvo, radi toga so vai prijatelji
delavcev najuljndneje vabljeni, da se v
obilnem ätevilu udeleže veselice!

0 d b o r.
frozen samomor v Nežani. —

Andrej GoljevSčok, kramar z manifak-
turnim blagom v Sežani, dotna iz Vipolž,
si je končal življenje v sredo 10. t. m.
popoludne na uprav grozen način. Po
obedu je bil odšel v svojo sobo, vzel
brivno britev ter si prerezal trebuh od
ene strani do druge tako silno, da so
mu vsa čreva visela ven. Prerezal si je
ludi jetra in vranico, kakor so kasnejö
konstatovali v bolniänici v Trstu. Ko so
prihiteli domačini, nudil se jim je grozen
prizor: Goljevaček je ležal ves v krvi.
Nesrečnež si je trgal čreva in je bil äe
toliko pri zavesti, da je krieal : „lločein
umreti \ki Prihitevši zdravnik ga je po-
vezal kakor je mogel in ga dal odpeljati
v bolnisnico v Trst. Pravi čudež je, da
so ga pripeljali äe živega. Ali bil je že
pri kraju. Vendar BO se zdravniki od-
ločili za operaeijo, seveda brez vsake
nade. Kako grozna je bila rana, je raz
vidno iz dejstva, da so zdravniki, izvräiväi
laparatomijo napravili nad 80 šivov. Nü-
srečni mož je uinrl okolo 6. ure zvečer.

Vzrok tej grozni žaloigri so bili baje
prepiri v družini.

Oznaiiilo. — Deželni odbor raz-
glaša: Razpisujejo so s tem ätiri doželne
podpore po 400 kron za dijake z Gori-
äkega, kateri so dovräili srednje in slopili
v visoke äole.

To podporo se podele za 1. leto obi-
skovanja visokih Sol, in se bo gledalo na
to, da dobita podpore dva dijaka sloven-
sko in dva italijanske narodnosti.

Če bi manjkalo dijakov izmed ene
rečenih narodnosti, sme se nakazati pod-
pora diiakom druge narodnosti.

Podpore se bodo izplačevale v Stirih
čelrtletnih odplačilih na proänjo deleženca,
ki mora izkazati, da je vpisan v vseuöi-
liščno malrikulo in pozneje, da obiskuje
učiliače.

Dotične prošnje se imajo podati de-
želnemu odboru v Gorici pismeno do
15. oktobra 1904 in naj se jim priložijo
spričevala zrelosli, uboätva in vpisa v
eno izmed visokih Šol.

\'L Devina nam piäejo: Bralno-
pevsko druStvo „Ladija" v Devinu pri-
redi dne II. septembra veliko veselico
v korist družbe sv. Cirila in Metota. —
Ker pa naSa vasica nima toliko moöi na
razpolago, da bi same povzdignile ve-
selico do sijajnega vspeha, se obraöa
podpiaani odbor do vseh bratskih druätev
od blizu in dal^r, da bi ista priakočila
podpisanemu na pomoč in bi v dan ve-
selice prihitela v čim večjem žtevilu v
naäo vasico ob sinjem jadranskem morju.
Poaebno se obračamo do slavnih pevskih
druätev, da bi isla pripomogla k sijajnemu
V8pehu te veselice ter nastopila s katero
koli pesmico. Ob enem pa prosimo vae
rodoljube, da z vao vnemo delujejo na
to, da se veselice U'ielezi čim več ob-
činstva. Zatorej priditn vsi od blizu in
dalee, da položite mali dar domu na altar.
Prihitite vsi, ki vam bije sree za mili
naä narod ! Vaši bratje ob meji Adrije
pa Vas vsprejmemo radostnim sreem —
odprtimi rokami. (Ob enem bodi tudi to
opozorjenje drugim draätvom, da ne bi
ista prirejala zabave tudi dne 11. sep-
tembra.

Odbor druätva „Ladija".
C. kr. linančno nadzorniŠtvo v

Gorici, nas prosi, da priobčimo v svojem
jiatu to-le: V protečenera letu zgodilo se
je, da je mnogo strank, ktere imajo pra-
vico, oglasiti se za dovoljenje, prosto
davka kuhati žganje, dotiöno prijavo pre-
pozno vložilo in le na poanbno proänjo
dobili so nekateri pozneje vendarle izje-
moma dotieno dovoljenje, zgubili pa so
mnogo čaaa in imeli ao tudi stroäke,
kterih bi Be bili ognili, ako bi bile pri-
javo pravocasno vložile. Da ae ta ne-
prilika ne ponovi, opozorja se občinstvo
valed dopisa tukajänjega c. kr. ßnancnega
nadzorniätva, da se prijave za pridelo-
vanje žganja prosto davka oddajejo le
do 15. a e p t e m b r a ter da se na pri-
jave, podane po rečenem roku, ne bode
v nobenem slučaju jemalo ozira, lemveö
se bodo iste kot prepozno vložene precej
zavrgle.

Odredba, da se prijave aprejemajo
pri občinskih uradih ali pri oddelkih ii-
načne straže, ostane v veljavi.

Opozarjajo se vsi oni, ki imajo
sobe preskrbljene 8 pohiätvom, da se
oglasijo na tnk. magistratu, in sicer na
vojaäkem oddelku, ker potrebujejo takih
sob, za častnike, ki bodo naslanjeni v
naäem mestu za cawa vojaških vaj.

Cena sladkorju. — Kakor drugim
živilam, morala je poskoöiti seveda cena
tudi sladkorju, in tako so v resnici tudi
sklenili goriški trgovci, da bodo odalej
prodajali aladkor, in aicer v kosih po
80 vin. kilogram, sladkor v klobukih po
84 vin. kilogram in Bladkor v čveterovo-
glatih kosih in moki pa po 80 vin. kilo-
gram.

To podražanje pa bodo trajalo, kakor
poročajo listi, le do 1. aeptemra t. 1.

Nesre^a. — Voznik Anton Pod-
bräöek iz Deskl, star 65 let, ki je peljal
25 kvintalov blaga, nainenjunega v Gra-
hovo, hotel je na nekem klancu zavoriti
kolesa. Pri li priliki mu je pa priäla
desna noga med kolo, ki mu jo je zmeö-
kalo. Prepeljali BO ga v tuk. bolnisnico.

Trža&ka afera bomb. — Zaradi
znanih najdenih bomb v italijanskem te-
lovadnem druälvu „Ginnastica" v Trslu
vräe se skoro vsaki dan nove hiäne pre-
iskave in nova aretiranja. Kakor porocajo
trzaäki listi, naäli so v morju, in sicer
tarn, kjer sta bila zasidrana pred kratkim
italijanska parnika ,,Manin" in „Francesco
Garcia4', skrinjico, v kateri ata so nahajali
äe dve bornbi in razno razstreljivo. Pre-
iskovalni sodnik di. Harzal podal se je
namreč na dotično mesto v spremstvu
polieije in z jednim potapljaöem, ki je,
ko so ga polegnili iz vode, prinesei
omenjeno skrinjico, katero je našel na
dnu morja, s seboj.

Velik požar v Šinoborii. — Po
velikem naporu ätevilnih gasilcev in vo-
jakov pešpolka ät. 17 se je posrečilo
proti jutru 9. t. m. omejiti požar v Šmo-
horu. V to svrho so rnorali poruäiti ne-
koliko hiä. Približno 100 poslopij je po-
gorelo, med temi tudi cerkev in okrajno
glavarstvo, v katerem so zgoreli vsi spisi.
Požar je izbruhnil na poäti ter ae je z
velikansko hitrostjo razäiril na bližnja
poslopja vse do kolodvora. Od ljudi ni
poneareöil nihöe, zgorelo je pa mnogo
živine. Pogorelo je tri četrtine trga.
Mnogi so reäili le golo življenje. Sreöa
je bila, da je bilo v trgu naHtanjeno
vojaätvo, ki je pomagalo pod vodstvom
generalmajorja Hortsteina gasiti.

Ve«el dogodek na ruskein dvoru.
— Ruska carica je povila te dni sinčka,
kateri se bode imenoval Aleksij.

Naroduo gospodarstvo.
Sadna razstava v Düsseldorfu.

Letos se vräi v Düsseldorfa, nem-
äkem mestu ob belgijski meji, mednarodna
sadna razstava, katere se udeleže sadjarji
iz vseh krajev avetä. Tudi AvBtrija pošlje
na to razstavo avoje sadne pridelke in
sicer za dobo od 8. do 16 oktobra. Po
inieijativi c. kr. kmetijakega ministerstva
sklicala so je v ta namen dne 6 junija
t. I. na Dunaj osnovalna seja, katere sta
8e udeležila poleg raznih atrokovnjakov
iz posameznih kronovin tudi zaatopnika
tega ministeratva dvorni avetnik Portele
in dvorni tajnik pl. Pfisterer. Sklenilo se
je, da se poälje na razstavo iz treh naših
sadonoanih dežel čeakega, Štajerakega in
Tirolskega kolikor mogoče mnogo sadja,
ki je karakteristično za tamoänji eksport,
druge kronovine pa razstavijo samo po-
samezne vrste onega sadja, ki zastopa in
označuje sadjaratvo dotičnih dežel.

Da se naloga za Avstrijo kolikor
mogoöe öastno reši, delujejo razun OBred-
njega odseka tudi posebni pododseki, ki
so se sestavili v onih kronovinah, katere
pridejo za sadjarstvo v poätev.

Razstavo, okinčanje, etiketiranje,
potem prevoz sadja v Düsseldorf oskr-
buje osrednji odaek. V ta namen je do-
volilo kmetijsko minieterstvo primerno
denarno podporo. Da bo avstrijska raz-
stava jednoliöna, podvreöi se morajo do-
ločilom osrednjega odbora tudi oni, ki
razstavijo sadje sami.

Pomen te razatave je glede na sadno
trgovino velikanski. To ao apoznali tudi
razliöni faktorji, kakor n. pr. deželni od-
bor ätajerski, deželni kulturni svet tirolski,
katera sta dovolila v ta namen znatne
denarne svote. Tudi prizadeti krogi iz
Spodnjega Avstrijakega, Moravskega, Šle-
zije, Ceäkega, Galicije, Bukovine in Koro-
äkoga so obljubili svojo podporo. Misli
se toraj, da bo avstrijaka udeležba na ti
razstavi mnogo veöa nego ona na pariäki
razstavi 1. 1900., katera je bila tako rekoö
ogromna.

Za naäo deželo je sadjarstvo veli-
kanske važnosti. Ce hočemo, da spoznajo
sadni trgovci in veščaki, ki se anidejo v
Dlhaeldorfu iz celega svetä dobroto in
lepoto tudi naäega sadja, pošljimo ga na
razstavo. Cim dobimo v svetu dobro ime,
ne bo nam manjkalo odjemalcev naäega
sadja in mesto, da bi ga metali — kakor
se godi tu pa tarn sedaj — preäiöem, pro-
dajali ga bodemo potem za lepe novee.
Kdor ima toraj za razstavo primerno sadjo
(hrqäke, jabolka, breskve, smokve, kostanj



itd.), prijavi naj so čim prej kot razstav-
Ijavec. Tudi lepo namizno grozdje se
lahko pošlje na razstavo.

Vsa pojasnila daje načelnik odsfka
za Primorsko Tomaž Frühanf, c. kr. de-
želni kmetijski nadzornik v Trslu. Tudi
polovalni učitelj kmetijstva A. Šlrekelj v
Gorici grö v tern oziru vsem sadjarjem
rad na roko.

Rajohi!
ftupujte narodni holeh!

— — \\
livrsten okai kav* dOHMH • Drwn*»w>|*Ti

Uydrowe žitne kaue
F j Poiun 6 k(. »otiljki 4 K 6O n Ir.rma.

F^DOMACI PRIJATELJ"

Ivan Bednarik
priporoča svojo

knjigoveznico
v (itorici

ulica Vetturini št. 3.

I Jakob Miklus, I
| trgov(v. z lesom in opeko, zaloga I

vsakovrstne#a trdega in mehkega
I koroakega in kranjskega losa ter J
' pohištva, '

I v Pevmi, j
t za Soškm mostom, p. Gorica,

priporoča p. n. občinstvu svojo
I bogato zalogo, ter na novo otvor- I

jeno "

I podružnico j
na voglu na no vorn Soäkem mo-

| stu, priSodäi iz Gorice v ulico Aqui- I
loja proti Gradiäcn v lastni hiši. '

, V dolavnici so izdolujojo vsa f
' v sodarsko in kolarsko stroko \

9padajoča dela, in postrežba z |
I losoin po najnižji ceni. — I

Anton Kuštrin
Gosposki uliCx h. štev. 25,

v tiorici,
priporoča častiti duhovščini in slavnon-a
občinstvu v mestu in na deželi s/ojo
Irgovino jedilnfiga blaga n. pr. kavo
SdntoH, Sandomingo, Java, Cejlon, Per o-
rico i. dr. Olje: Lacca, St. Angelo, Korst
is erako in dalmatinsko. Petroloj v zabojn
Sladkor razne vrste. Moko St. 0, 1, 2, 8
4 6 VeČ vrst ri£a. Miljsvefe prve in
druge vrste, namreč po V« kila in od 1
funta. Tostenino iz tvornice Žniderši«": &
Valenčič v 11. Biatrici. Zveplenke dražba
Bv. Ctrila in Metoda. Moka iz Majdičevcga
mlina v Kranju in z Jochmann-ovega v
Ajdovačini. Vse blago prve vrste.

Ivan Schindler, Dunaj lll.|i, Erdbergstrasse 12.
pošiljn ze veliko let dobro xiiaiiie
Htroje vHake vi'Hle zu |>oljedelfttvo. |
MliriM ZH sadje in grodzjo, stisk;ilnic(^ za «Hdjft in
grozdjo, Skropilnico, pol|ska orodja, sliskalnico za
s(Mio, mlalilnico, vill«1, trijorjo, ^islilnico za žito, ln-
ščilnico zu koruzo, slamoro^nico, stroj zu rezanjo j
repe, mline za golanjo, kotl« z>i kuhunje klajo, so ]
lilsasj /,a vodnj»k(» in gnojnic<\ vodovodc, žolivzt\o cfvi,
svin^ncr.,vi od sedajpo zopet zdatno znižanih
C e n a n ! R f lvno tHko vso pripravo za kletarstvo:
rnodene pip«, sesalke zu vino, gumijovo in konop-
Ijene covi, gumijeve ploč< ,̂ sir-j za točenje piva,
škrinje za l**d, strojft ZH shuloled, priprave za izdci-
lovanjo sodovkc in pon»*<''ih vin, rnlin« za dišavo,
kavo itd. ; Htrojo /a izdelovanjn klobas, t«htnico za
živino, telitnic'i nu.drog, stoborake tcihtnicc, narniz- i
no tebnico, docimalno tohlnico; želežno pohi^tvo,
želfzne blagajuo, Aivalne Htrojft vs^b H<̂ Rtav, orodja
in strnje vsuk^ vrsto za kljurnvnirarje, kovnčo, kl<k-
^arje, sodlarjo pleskarjft itd.

Vse a velletnim jamstvom!

Po najottodnejšili plačilnih poaojih, tudi na oliroke!
fenski / vc»' kot 400 sllkaini bre/plu^no. j

P r e k u p c i in a g e n i j e z a ž e l j e n i .
Dopisuje sc tudi v slovenskem |eziku.

Pis« naj se naravnost:

Dunaj III 11 Erdbergstrasse štev. 12.

Anton Ivanov Pecenko, Gorica
Veliha zaloga

pristnih belih in črnih znn
iz lastnih in drugih priana-
nih vinogradov.

Dowtaylja na dom iu razpo
siljn po zcleznicl na vse kraje
avHtro-üserHk^monai'iiije vHO-
dill <MI 50 1 naprcj, Nazahtevo
pošilja tudi uzorce.

Zalaga piva
„DehtiŠUe druhbe zdru&enih
pivovaren Žalec-LaŠki Trg
in piaenjskega piva „pra-
zdroj" iz sloveče öeäko „Me-
ščanske pivovarne".

Zaloga ledu, katcrt^a se od-
daja It; na dHx'lo od 100 k .̂ nap«>j.

Cene zmerne. Postrežba poštena in toöna.

Krojaška zadruga
j (Joriea, (Josposka uliea 7,

naznanja,
da prodaja oblačila za dame
in gospode, perkale, ZepkyF
in drugo manifakturno blago
posebno za spomladni in Ictni
čas, blago vseh kakovosti in
po najnizjc mogočih konkurenč-
nih in stalnih cenah.

Yzorci najnovcjšc izbcre se
na zahtevanje pošiljajo brezplaß-
no in pošlnine prosto.

..Dekliski Donv
namerujom odpreti podpisana s počelkom
šolskega leta, v katorega bom sprejemala j
na slanovanje in hrano slovenska učonke I
raznib sol, proti prirnorno nizkemu inn- i
sečnemu piačilu. Da boilom vedela najeli
primornib prostorov, prosim conj. starišr,
kateri imajo hčero v mostnih äolah, UM-
se ozirajo na to, da so isle v dobreni '
varstvn, da mi blagovolijo to tern bitrejo
naznaniti, ako namerujejo mi poveriti :

svoje hčero.

Marija Drašler,
bivajoča v Gorici, nlica Orzoni St. 40.

Št. 2604

o P ;

Naznanja se, da

JAVNA DRAŽBA
zastavil II. č e t r t l e t j a t. j . mesecev

aprila, maja in junija 1903
začne v ponedeljek dne 5. septembra 1904.
ter ae b«> nadaljevala naslednje četrtke

in ponedeljke.
Od ravnateljstva /astavijalnlce

in ž njo /driricne liranilniee.
V Gorici , 5. avgusla 1904.

POZOP!
Prva kranjska z vodno silno na turbino (Ielujo6a

tovarna stolov na paro
3fRJ>lfOS ŠVIGELiJ

na J3regu, p. JSorovniea, j<ranjsko,
priporota si. ohtinstvn, prcc. duhovŠČini, imejiteljem
in predstojitikom zavodov in sol, kremarjem in kavar-
narjem, ravnateljstvom uradov, gg. brivcem itd. itd.
natantno in trpeano iavršene

stole, fötelje. gugalnike, naslonjače itd.
po kar najbolj niaki cent.

Hla^o jr iz trde.gx, izhran^f;« l<'Ma, poljuhno likano ali v na-
I'.-iviil iMiji i in i t i ra i io . \a,jv<MJa izl»i"» i to lov, nas lon jacc v in ^ii;i;liii-
kov iz ti'NÜ'iiiii»'. \ : i i«kljo iioftilji- t v r d k a iiajiiovi'jsc in olts ir in ' c c n i k e
z n d K00 s l tk: i in ! , iz k a t i ' i i h Ht- l a / v i d i ohl ika J»la^aiii «MMI», f r a n k o .

l m ; i m t u d i s t o l e z a k r o m a r j e p o 2 K v e d n o v z a l o g i .

NOVA ZALOGA
cerkvenih oblek in nabožnih stvari.

Trst, Via Muda vecchia St. 2 (za mestno hišo)
Dobi se bogata izbira pianet, dalmatik, pluvial, humeral, roketov

kvadratov, kolarjev Leo, prsnikov, misalov, brevirjev, ritualov, diurnov in
neštevilno nabožnih različuo fino vezaiiih knjig, svečnikov, križev, svetilnic,
keliliov, ciborjev se srebrno kupo.

Jedina zalog-a za celo Primorjo kipov o vsakovrstni velikosti
in kvaliteti, umetniško delo v romanskem kartonu, priporočljivih posebno
za vlažne cerkve.

Zaloga sveö iz öistega čebolnega voska kakor ludi mešane
sveče I. in II. vrste, podob, vencev, križčev in svetinj vsakovrstnih.

Lastna izdelovalnica palm iz umetnih cvetlic in vsakovrstnih
drugih del spadajočih k bogočastju, izvršijo se vezenja (ricami) najfiiiejša
za zastave, pregrinjala i. dr.
Popravlja se vsakovrstne stvari za ceno, ^v-^—^^-w^ w^-^
*—v-w»~-N_rw-'wA-̂ -vŴ v pr i Jtojej jo izkljuöena vaaka konkurenca,

Naročitve se izvršijo točno in hitro.

U^fr Ob nedeljah in praznikih je prodajalnica zaprta. " ^ ^

^ Z odličnim spoštovanjem Anton J. VogriÖ.


